

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полудни.

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условий, считаются бесплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ.

Редакція и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротина, входъ съ Головинскаго проспекта.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписокъ объявляетъ открыто ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 9 часовъ вечера. Плата за объявленія — за каждый день, въ день объявленія коп. за строку пята; на лѣтнюю подписку, при которой полагается объявленія отъ общественныхъ и сословныхъ учреждений и местныхъ редакцій. За объявленія, требующія особаго прибавленія — по соглашенію съ конторой. За раскладку при газетѣ объявленій вымащется по семь руб. съ тысячи экземпляровъ.

Table with subscription rates: Подписная цѣна. Columns: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяцъ. Rows: Съ доставкой въ Тифлисѣ, По нумеру, По почтов. конв.

КАВКАЗЪ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ КОНТОРЫ.

Объявленія изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго и заграничья, кромѣ Франціи, принимаются исключительно въ центральной конторѣ объявленій, бывшей Л. Метцль, въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Спиридонова.

На основаніи §§ 12 и 13 Высочайше утвержденнаго устава общества восстановления православнаго христіанства на Кавказѣ, члены оного приглашаются въ общее собраніе, имѣющее быть въ воскресенье, 1-го мая 1888 года, въ 1 часть по-полудни, въ помѣщеніи его высокопреосвященства епископа Груевскаго, для выслушанія отчета о дѣятельности совѣта общества за 1887/88 годъ, для назначенія ревизионной коммисіи и выбора членовъ совѣта общества.

(6) 2.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшее повелѣніе. — Высочайшіе приказы по военному вѣдомству. — Приказъ по вѣдомству министерства юстиціи. — Приказъ по управленію государственнаго коннозаводства. — Правительственныя распоряженія.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы (отъ Сѣвернаго телеграфнаго агентства).

Передовая статья: По поводу устраненія земледѣльческаго кризиса.

Тифлисская жизнь: 23-я годовщина основанія Тифлисской женской гимназіи. — Освященіе Надеждинскаго пріота. — Ревизія Тифлисской городской судной кассы. — Скупишки сыра. — Общее собраніе акціонеровъ Тифлискаго коммерческаго банка. — Городскія прощесствія.

Кавказская жизнь: Изъ Владикавказа. — Изъ сел. Циклиани. — Олтинскій округъ. — Проектъ новаго положенія о заложкахъ по раскладкамъ въ платѣхъ акциза за вино. — Телавъ (отъ соб. кор.).

Русская жизнь: Высочайшіе приемы. — Измѣненіе 329 ст. учрежденія судебныхъ установленій. — Школы винодѣлія. — Боро по вопросамъ техническаго и коммерческаго образованія. — Новый журналъ. — Соч. Радичева. — Путешествіе изъ Петербурга въ Москву. — По поводу сборника, посвященнаго памяти Гаршина. — Новозобрѣтенныя карманныя часы.

Смѣсь.

Стороннее сообщеніе.

СПРАВОЧНОЕ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшее повелѣніе.

О вѣченыхъ пенсіонныхъ средствахъ вѣдомствъ учреждений Императрицы Маріи. Главноуправляющій Собственною Его Императорскаго Величества канцелярію по учреждениямъ Императрицы Маріи вѣдомствъ министра юстиціи, что Государь Императоръ, согласно положенію опекунскаго совѣта учреждений Императрицы Маріи о вѣченыхъ пенсіонныхъ средствахъ вѣдомства, 6-го февраля 1888 года, Высочайше повелѣть соизволилъ.

1. Впредь до пересмотра пенсіонныхъ правилъ вѣдомства учреждений Императрицы Маріи, производить, съ 1-го января 1889 года, въ пенсіонныя средства вѣдомства, на точномъ основаніи Высочайшаго повелѣнія 30-го января 1871 года, десятипроцентный вычетъ со всего денежнаго довольствія, присвоеннаго должностямъ по административной и учебной частямъ, какъ-то: съ жалованья окладнаго и усиленнаго, съ пенсійныхъ и личныя прибавокъ, съ поурочнаго вознагражденія, съ столовыхъ, квартирныхъ, за исключеніемъ выдаваемыхъ взамятъ положенныхъ по штату квартиръ въ натурѣ, съ экипажныхъ и прочихъ суммъ, на содержаніе отпускаемыхъ, безотносительно къ тому, заняты ли означенныя должности лицами, состоящими на дѣйствительной службѣ въ вѣдомствѣ (за исключеніемъ лицъ духовнаго званія), или же вольнонаемными.

2) Кредиты на содержаніе личнаго состава служащихъ по административной и учебной частямъ ассигновываются по смѣтѣ, съ показаніемъ причитающагося 6% вычета, причемъ: а) заведеніямъ, получающимъ пособие отъ вѣдомства въ большемъ размѣрѣ, означенное пособие уменьшается на сумму этихъ вычетовъ, и б) заведенія, получающія пособие въ меньшемъ размѣрѣ, или вовсе не получающія такового, обязаны представлять причитающійся вычетъ въ Собственную Его Императорскаго Величества канцелярію по учреждениямъ Императрицы Маріи немедленно по полученіи своего смѣтнаго распisanія, если это возможно по состоянію наличія ихъ кассы; въ случаѣ же недостатка наличныхъ денегъ, учрежденія эти должны

дать Императорскаго Московскаго университета Теръ-Степановъ — помощникомъ мирового судьи Геокчайскаго отдѣла, округа Бакинскаго окружнаго суда. Уволенъ въ отпускъ: старшій нотаріусъ Елисаветопольскаго окружнаго суда, титулярный совѣтникъ Федоровъ — внутри имперіи, на два мѣсяца, съ 23-го мая 1888 г.

Приказъ по главному управленію государственнаго коннозаводства.

1-го сего апрѣля. Отчисленъ: корреспондентъ главнаго управленія по Терской области, отставной ротмистръ князь Цюхъ-Дадшнеліани — отъ главнаго управленія.

Правительственныя распоряженія.

10-го апрѣля 1888 г. Циркулярно. Гр. начальникамъ губерній, областей, округовъ и всѣмъ учреждениямъ Кавказскаго края.

Возложивъ на Кавказскій статистическій комитетъ изданіе Кавказскаго и Тифлискаго (стѣннаго) календарей на будущій 1889 годъ, покорнѣйше прошу распоряженія подлежащихъ начальствъ о доставленіи къ августу мѣсяцу сего года всѣхъ необходимыхъ для составленія адресъ-календаря свѣдѣній, съ точнымъ обозначеніемъ чина, имени, отчества и фамиліи служащихъ, направляя эти свѣдѣнія въ Кавказскій статистическій комитетъ, въ Тифлисѣ.

Подписалъ: Главноначальствующій, генералъ-адъютантъ князь Додуковъ-Лорскаевъ. (10) 3.

Его сіятельство Главноначальствующій гражданскому частію на Кавказѣ, вслѣдствіе представленія тифлискаго губернатора, събывшаго согласно ходатайству Сигнахскаго уѣзднаго по воинской повинности присутствія, 8 сего апрѣля изволилъ разрѣшить, на основаніи примѣч. 2 къ ст. 71 уст. о воин. пов., изд. 1886 г., въ виду необходимости сгруппированія всего русскаго населенія Сигнахскаго уѣзда въ одномъ призывномъ участкѣ, присоединить селенія Лагодехи и Михайловку, входившія въ составъ третьяго призывнаго участка означеннаго уѣзда, ко второму участку того-же уѣзда.

Отъ правленія Кавказскаго округа путей сообщенія.

Сообщеніе на перевальномъ участкѣ Военно-Грузинской дороги между ст. Коби и Гудуръ съ 1 час. по-полудни 18-го апрѣля прекращено вслѣдствіе завала, упавшаго «на Кислыхъ», закрывшаго южный входъ въ галерею; ожидаются еще завалы.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Сѣвернаго телеграфнаго агентства).

17-го апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Вчера возвратился изъ-за-границы Великій Князь Владиміръ Александровичъ.

Розничная продажа газеты «Вірж. Вѣд.» вновь разрѣшена. Въ состоящемся сегодня общемъ собраніи акціонеровъ Волжско-Камскаго банка одобренъ отчетъ за 1887 г. Чистая прибыль банка опредѣлилась въ 2,582,767 р. 76 к., а, за исключеніемъ произведенныхъ, согласно устава, расходовъ въ 920,412 р. 1 к., остается прибыли 1,662,355 р. 75., что составляетъ по 49 р. на акцію, а остальная часть причислена къ запасному дивиденду, сумма котораго равняется теперъ 485,158 р. 50 к. Запасный капиталъ составляетъ въ настоящее время 2,082,020 р. 51 к. Собраніе постановило также увеличить капиталъ до 10 мил. руб. путемъ выпуска 6,600 новыхъ акцій съ надбавкой около 204 р. Такимъ образомъ, запасный капиталъ достигнетъ 3,333,333 р. 34 к. Сумма надбавки будетъ причи-

слена къ запасному капиталу. Время выпуска новыхъ акцій рѣшено предоставить усмотрѣнію правленія.

КАТТЫ-КУРГАНЪ. Закаспійская желѣзная дорога, проведенная чрезъ бухарскія владѣнія на разстояніи 318 вер., сегодня доведена до перваго города Туркестанскаго края. Масса русскихъ и бухарцевъ, военныхъ и гражданскія власти съ самаркандскимъ военнымъ губернаторомъ во главѣ встрѣтили первыи поѣздъ съ генераломъ Анненковымъ и его сотрудниками. Дальнѣйшая укладка пути по направленію къ Самарканду будетъ прервана на время Пасхи.

БЕРЛИНЪ. Лихорадка у императора прекратилась.

АВІНЫ. Отношенія съ Турціей натянуты; но Греція не намѣревается обращаться къ содѣйствию державъ, надѣясь достигнуть соглашенія прямыми переговорами съ Портой.

18-го апрѣля.

БОРДО. На банкетѣ въ театрѣ президентъ республики, Карно, произнесъ длинную рѣчь, въ которой осуждалъ нынѣшнюю агитацию, объявляя твердо стоять на стражѣ свободы и республиканскихъ учреждений и признавалъ всѣхъ къ единенію.

ПАРИЖЪ. Вчера въ Тулузѣ были сильныя беспорядки: бундалисты устроили манифестанцію передъ студенческимъ клубомъ; изъ оконъ клуба раздались револьверныя выстрѣлы, никого, впрочемъ, не ранивши; затѣмъ произошли драки на улицахъ, потребовавшія вмѣшательства полиціи и войскъ, причемъ ранены полицейскій жандармъ и студентъ. Въ Нанси тоже были беспорядки.

БЪЛГРАДЪ. Новое министерство намѣревалось представить скупишки свою программу и затѣмъ закрыть сессію; но такъ какъ третьяго-дня скупищина, по прочтеніи присланной бывшимъ министромъ президентомъ бумаги, вмѣсто обыкновеннаго при окончаніи сессіи возгласа: «да здравствуетъ король», провозгласила: «да здравствуетъ народъ!», то министерство предложило королю закрыть сессію черезъ особаго комиссара.

ТИФЛИСЪ.

18-го апрѣля 1888 г.

Доказательствомъ того, какъ трудно распространеніе здравыхъ понятій при господствѣ рутинныхъ возрѣній, лучше всего можетъ служить программа, предлагаемая «сельскимъ хозяиномъ» («Новое Время», № 4351) для устраненія сельско-хозяйственнаго кризиса, сущность которой сводится къ тому, чтобы поставить нашу хлѣбную вышнюю торговлю по образцу американской, оставить мѣры, содѣйствующія медленному подъему земледѣлія, а принять такія, которыя, будто-бы, могутъ сдѣлать это быстро, именно: понизить пошлины на земледѣльческія машины, понизить тарифы желѣзныхъ дорогъ, устроить элеваторы, понизить проценты по земельному кредиту.

Замѣчательно, что подобныя предложенія дѣлаются серьезно и признаются quasi-компетентными людьми за вполне соответствующія принципамъ науки и современнымъ условіямъ нашей экономической жизни.

Подражать американскому образцу, конечно, очень рационально, но развѣ это возможно при существующей у насъ обстановкѣ? Если-бы американцы, подобно намъ, продавали-бы свой хлѣбъ на мѣстѣ скупищамъ, подчиняясь обѣсуду, недоплатѣ и всякимъ обманамъ мелочныхъ торгашей, которые потомъ сбываютъ крупнымъ комиссионеромъ иностранныхъ домовъ купленный ими хлѣбъ, мѣшая всѣ его сорта и подбавляя примѣси, — то, конечно, американскій хлѣбъ никогда не вытѣснилъ-бы русскаго на европейскомъ рынкѣ. Но дѣло въ томъ, что американцы, занимающіеся сами экспортомъ своего хлѣба, естественно заинтересованы въ его доброй репутаціи, почему и употребляютъ возможныя мѣры для очистки, сортировки и хорошей его доставки. — Все это даетъ лучшую цѣну американскому хлѣбу на европейскомъ рынкѣ и заставляетъ предпочитать его русскому. Конечно, дешевыми тарифами, дешевыми ссудами подъ хлѣбъ, хранящійся въ элеваторахъ, воспользуются и реализуютъ крупныя барыши отъ предлагаемыхъ «сельскимъ» хозяиномъ мѣропріятій наши Гершки, Шмули и Мовши, ближайшіе посредники между земледѣльцами и иностранными комиссионерами, а не русское земледѣліе, и крестьянныя все-таки за свой хлѣбъ получатъ отъ нихъ лишь цѣну, не окупающую издержекъ производства, и, стало быть, продать хлѣбъ въ убытокъ, себѣ въ разореніе. Всеобщее распространеніе элеваторовъ, если они не попадутъ въ руки тѣхъ-же иностранныхъ комиссионеровъ, а будутъ составлять учрежденіе государственное или находящееся подъ строгимъ контролемъ правительства, — конечно, избавитъ крестьянъ отъ обвѣса и прижметъ спекулянтовъ, и можетъ восстановить репутацію русскаго хлѣба на европейскомъ рынкѣ, ограждая его отъ подмѣсей, подбавляемыхъ послѣ покупки у производителя, но увеличеніе цѣны на нашъ хлѣбъ доставитъ лишь большіе барыши иностраннымъ экспортерамъ, а никакъ не русскимъ земледѣльцамъ. На это возражать, что, получая болѣе при продажѣ, они естественно будутъ давать болѣе и при покупкѣ. Такъ говоритъ общій экономическій законъ о сбытѣ и предложеніи, и онъ будетъ исполняемъ, какъ исполняется на практикѣ математическій законъ: минусъ на минусъ даетъ плюсъ. Одинъ убытокъ, увеличенный другимъ, не прибавитъ, не уменьшитъ, какъ его понимаютъ въ обыденной жизни. Иностранные экспортеры расплачиваются съ нами кредитными рублями, удерживая у себя все золото. Монополизируя экспортъ, они имѣютъ въ рукахъ средство понижать курсъ нашего кредитнаго рубля и, такимъ образомъ, выплачивая сравнительно большое количество кредитныхъ рублей, платятъ намъ меньшее количество денегъ, т. е. золота. Съ другой стороны, возбуждая въ насъ ошибочное мнѣніе, будто-бы мы много получаемъ денегъ изъ-за-границы, они предлагаютъ намъ свои дешевые товары, которые, по переводѣ на кредитные рубли, обходятся намъ очень дорого — и, такимъ образомъ, мы и при продажѣ своихъ, и при покупкѣ чужихъ произведеній получаемъ минусъ, доставляя тѣмъ болѣе минусъ, болѣе барышъ иностраннымъ комиссионерамъ, которые въ нашихъ-же, якобы, интересахъ не-

довольны этимъ и требуютъ отъ насъ таможенныхъ пошлинъ и удешевленной перевозки своихъ товаровъ для наибольшаго ихъ распространенія на русскомъ рынкѣ, т. е. для увеличенія своихъ барышей не только за счетъ потребителей, но и за счетъ ослабленія государственныхъ доходовъ и доходности гарантированныхъ правительствомъ желѣзныхъ дорогъ. Все это, приправляемое либерально-космополитическимъ соусомъ, преподается намъ подъ видомъ «послѣдняго слова науки», подъ видомъ фритридерства, имѣющаго, будто-бы, оградить интересъ потребителя и доставить ему выгоды, «послѣдняго слова науки». Какъ-же это будетъ — если земледѣлецъ совершенно зависитъ отъ скупища и комиссионера и эта зависимость такъ велика, что, при хорошемъ урожаѣ, онъ находится въ большемъ угнетеніи, чѣмъ при посредственномъ и слабомъ урожаѣ? Другими словами: нашему земледѣльцу приходится гораздо хуже, когда дѣла его идутъ лучше. Это такое ненормальное явленіе, что оно требуетъ исключительнаго вниманія и мѣропріятій для улучшенія всей системы нашей хлѣбной торговли, начиная съ начала, т. е. со сбыта хлѣба самимъ земледѣльцемъ, что непосредственно приноситъ ему пользу, т. е. содѣйствуетъ развитію самаго земледѣлія, предоставляя хорошему земледѣльцу, кто имъ занимается. Но на этотъ вопросъ у насъ совсѣмъ не обращается вниманія. — Всѣ размышленія и проекты улучшенія нашей хлѣбной торговли касаются только конечной ея формы: сбыта за-границу. При этомъ берутъ обыкновенно не факты реального оборота хлѣбомъ, а статистическія данныя изъ «обзора вышней торговли» и стараются подписать такія мѣропріятія, при посредствѣ которыхъ общій итогъ вывоза русскаго хлѣба за-границу неизбѣжно долженъ увеличиваться. Эта quasi-ученая работа въ интересахъ развитія русскаго земледѣлія настоячиво производится у насъ уже 30 лѣтъ. — Мы учтвелили свой вывозъ, но, вмѣсто обогащенія — достигли земледѣльческаго кризиса. Кажется, урокъ внушительный? Но нѣтъ хуже слѣпота, какъ тотъ, кто не желаетъ видѣть! Для исправленія констатирующаго всѣми зла, предлагаются тѣ-же самыя средства, которыми достигнуто его прочное водвореніе, за исключеніемъ, впрочемъ, одного новаго фактора — элеватора, — а затѣмъ... Затѣмъ намъ предлагаютъ устроить нашу торговлю по образцу американской! Но, добрые люди, требующіе подражанія Америкѣ, помните, что она рѣзко бросила фритридерство и перешла къ крайнему протекционизму, равносильному совершенному воспрещенію многихъ иностранныхъ товаровъ, которые могли составлять выгодную отрасль національнаго производства, и сдѣлала это какъ-разъ въ такое время, когда курсъ гиннаковъ упалъ такъ-же низко, какъ и курсъ нашего кредитнаго рубля. Переводные экономисты Англій, Франціи и Германіи, — извлекавшихъ большія выгоды отъ сбыта своихъ мануфактурныхъ произведеній въ Америку, — возожили о безразудствѣ американцевъ, о нецѣлности ихъ разоренія, исчисляли миллиарды тѣ убытки, которые понесутъ американскіе потребители. Мы, въ одной изъ нашихъ передовыхъ статей, привели даже изъ «Новостей» эти цифры убытковъ и посмѣялись надъ ними, за что и получили должное внуше-

ние от еврейско-либерального органа нашей прессы. Тьмъ не мѣше, несмотря на весь этот шумъ и гамъ, на весь искусственный лаосъ защитниковъ абстрактныхъ принциповъ, направленныхъ къ эксплоатации народныхъ массъ, подъ видомъ заботы об ихъ благосостоянии, — американцы достигли своей цѣли: они разработали, приобрѣли много золота, подняли курсъ своихъ грибаковъ al pari и извлекли большую ихъ часть изъ обращения; *утрачено за нѣтъ звонкою монетою по предвѣлению.*

Земледѣль въ Америкѣ сдѣлало новый значительный шагъ впередъ, ибо земледѣлецъ сталъ получать за свои произведения не бумажныя денги, стоившія половину ихъ номинальной стоимости, а настоящія золотыя денги и, стало быть, трудъ его началъ оплачиваться вдвое дороже, чѣмъ было прежде. То же самое, конечно, желательно и у насъ, но возможно лишь при условии, чтобы мы подражали Америкѣ. „Сельскій хозяинъ“ ставитъ это во главу своей программы, но въ хвостѣ предлагаетъ уже полизать пошлыны на земледѣльческій орудіа, — стало быть, предлагаетъ мѣру, диаметрально противоположную тѣмъ мѣропріятіямъ, которыя были приняты Америкой, чтобы избавиться отъ финансово-экономическаго кризиса. По-русски это называлось: *шить и распарывать*, что, очевидно, сводитъ къ нулю все результаты усиленнаго труда.

Любопытнѣе и поучительнѣе всего въ такомъ способѣ развитія русскаго земледѣлія то, что „сельскому хозяину“ лучше, чѣмъ кому-либо, известно, что, благодаря сельско-хозяйственному кризису, число безлопачныхъ хозяйствъ въ деревнѣ быстро прогрессируетъ, вслѣдствіе недостатка корма или невозможности уплатить подати и долги мѣрбадамъ, на погашеніе коихъ и поступаетъ въ продажу съ аукциона инвентарь крестьянина и даже его земельный надѣлъ. Это такъ распространено, что правительство сочло необходимымъ издать законъ о неотчуждаемости крестьянскихъ надѣловъ за долги, такъ какъ продажа ихъ постепенно была бы съ состояніи упразднить все величье крестьянской реформы, въ силу которой освобожденныя души не обратились въ пролетаріевъ, а сдѣлались землевладѣльцами. Неужели же „сельскій хозяинъ“ въ самомъ дѣлѣ думаетъ, что освобожденіе земледѣльческихъ орудій отъ таможенныхъ пошлынъ, при полной возможности дѣлать ихъ въ Россіи не хуже и дешевле заграничныхъ, будетъ содѣйствовать ихъ распространенію, при постепенномъ увеличеніи безлопачныхъ крестьянскихъ хозяйствъ? Это можетъ, конечно, содѣйствовать коммерческой обработкѣ земли крупными иностранными и русскими капиталистами и усилитъ сбытъ русскаго хлѣба за-границу, но все могущество Россіи основывается, какъ известно, вовсе не на экспортѣ хлѣба, а на благосостояніи русскаго простаго народа, на его производительномъ трудѣ; а не на барышахъ мелкихъ еврейскихъ скупщиковъ и еврейско-нѣмецкихъ экспортеровъ. Не слѣдуетъ, поэтому, смѣшивать покровительствомъ послѣднимъ съ покровительствомъ русскому земледѣлію, которое, вопреки мнѣнія „сельскаго хозяина“, можетъ быть достигнуто только медленнымъ подъемомъ производительности народнаго труда вообще и земледѣлія въ особенности.

На этомъ и останавливаемъ до слѣдующей статьи.

**ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.**

Въ субботу, 16-го апрѣля, Тифлисская женская Великая Книжня Ольги Теодоровны гимназіа, какъ уже известно нашимъ читателямъ, праздновала 23-хъ-лѣтнюю годовщину своего основанія. Послѣ молебствія, отъ имени почетнаго и педагогическаго совѣтовъ гимназіи была отправлена телеграмма Ея Императорскому Высочеству Государынѣ Великой Книжнѣ Ольгѣ Теодоровнѣ, которую Ея Императорское Высочество удостоила слѣдующаго отвѣта:

„Искренно благодарю за память. Мысленно была съ вами.“

ОБЛА.

Пріѣздившая телеграмма Ея Им-

ператорскому Высочеству была слѣдующаго содержания:

Ея Императорскому Высочеству Государынѣ Великой Книжнѣ Ольгѣ Теодоровнѣ.

«Созданныя благоволеніемъ и инициативой материнскими заботами Вашего Императорскаго Высочества Тифлисская женская Имени Вашего гимназіа и гимназія, въ лицѣ почетнаго и педагогическаго совѣтовъ и учащихся, празднуя 23-ю годовщину основанія гимназіи, осмѣливаются повергнуть предъ Вашимъ Императорскимъ Высочествомъ чувства благоговѣйнаго и безпредѣльнаго преданности.»

Въ воскресенье, 17-го апрѣля, состоялось освѣщеніе вновь выстроеннаго въ память княгини Надежды Андреевны Дондуковой-Корсаковой дѣтскаго приюта въ Навтлугѣ. Начиная этого благого дѣла относится къ тому времени, когда тяжелая утрата, которую понесло Тифлиское благотворительное общество въ лицѣ своего незабвенной предательницы княгини Надежды Андреевны, глубоко отозвалось въ сердцахъ его членовъ, и, собравшись 12-го мая прошлаго года въ Дворцовой церкви для молитвы объ упокоеніи души усопшей, члены общества единогласно опредѣлили почтить память покойной княгини, приведемъ въ исполненіе ея желанія — расширить основанной княгиней Надеждой Андреевной Навтлугскій дѣтскій приютъ и построить для него особое зданіе на дворовомъ мѣстѣ при Надежинскомъ приютѣ бѣдныхъ. Въ настоящее время постройка эта произведена и приютъ представляетъ изъ себя довольно обширное двухъ-этажное каменное зданіе весьма красивой архитектуры. Парадный входъ съ улицы ведетъ въ сѣни, изъ которыхъ три входа ведутъ въ верхній этажъ, на галлерею и въ помѣщенія нижняго этажа. Помѣщенія эти состоятъ изъ залъ, затѣмъ еще нѣсколькихъ комнатъ и различныхъ домашнихъ службъ. Въ верхнемъ этажѣ въ нѣсколькихъ комнатахъ помѣщаются спальни, въ которыхъ поставлены желѣзныя кровати съ постельными принадлежностями. Комнаты эти высокія, свѣтлыя и съ совершенно достаточнымъ количествомъ воздуха и прекрасной вентиляціей. Въ этомъ-же этажѣ имѣются помѣщенія и для служащихъ въ приютѣ. Полы въ комнатахъ крашенныя. Въ обоихъ этажахъ со стороны двора устроена широкая деревянная галлерея, откуда, въ особенности съ верхняго этажа, открывается прелестный видъ на близъ-лежащія сады, Куру и даде на горы. Дворъ большой, опрятно содержимый, а напротивъ, черезъ улицу, на площади въ настоящее время разводится скверъ. Вообще воздухъ въ этой мѣстности чистый, здоровый и совершенно освобожденный отъ городскихъ миазмовъ. Зданіе приюта въ настоящее время еще не достаточно проголо, такъ-что питомцы пока помѣщаются въ старомъ зданіи и будутъ переведены въ новое помѣщеніе не ранѣе первыхъ чиселъ мая мѣсяца.

Освященіе приюта было назначено, какъ выше сказано, на 17-е апрѣля, въ 12 часовъ дня. Къ этому времени длинная вереница экипажей стала подвозить къ зданію приюта лицъ, желавшихъ присутствовать при его освѣщеніи. Несмотря на дальность расстоянія, число прибывшихъ было весьма велико, такъ-что значительная часть обширной площади передъ приютомъ была сплошь заставлена экипажами. Къ концу двѣнадцатаго часа прибыло весьма много высокопоставленныхъ лицъ, въ числѣ которыхъ находились: высокопреосвященнѣйшій епархъ Грузія Палладій, почетный Кавказскаго учебнаго округа, тайный совѣтникъ К. П. Яновскій, прѣдсѣдатель Тифлисскаго судебнаго палаты, гофмейстеръ Высочайшаго двора С. С. Гончаровъ, съ супругою, тифлискій губернаторъ, действительный статскій совѣтникъ К. Я. Зиссерманъ, начальникъ инженерныхъ Кавказскаго военнаго округа, генералъ-лейтенантъ А. Д. Подмазовъ, съ супругою, начальникъ Кавказской кавалерійской дивизіи, генералъ-лейтенантъ князь И. Г. Амилахваровъ, съ супругою, начальникъ 1-й Кавказской казачьей дивизіи, генералъ-лейтенантъ И. Ф. Тутоянъ, и многіе другіе представители военнаго и гражданскаго вѣдомствъ, а также представители общественныхъ учреждений, духовенство и посторонняя публика. Далеко, въ числѣ прибывшихъ находились почти все почетныя лица школы Тифлисскаго благотворительнаго общества, такъ-что половина залы приюта, гдѣ происходило богослуженіе и произнесеніе рѣчей, была исключительно занята дамами. Тутъ-же помѣщались питомцы и питомицы приюта съ своими надзирательницами и преподавательницами. Затѣмъ въ первомъ часу въ приютъ прибыли помощникъ Главноначальствующаго гражданскою частію на Кавказѣ, генералъ-адъютантъ С. А. Шереметьевъ, съ супругою Евдокеей Борисовной — прѣдсѣдательницей Тифлисскаго благотворительнаго общества, бывшая вице-прѣдсѣдательница благотворительнаго общества, вдова генералъ-отъ-артиллеріи В. Я. Опочинина, и, наконецъ, черезъ нѣкоторое время явилась пріѣхать Главноначальствующій гражданскою частію на Кавказѣ, генералъ-адъютантъ князь А. М. Дондуковъ-Корсаковъ. Немедленно по прибытіи его

свѣтлѣства духовенствомъ было приступлено къ совершенію благодарственнаго Господу Богу молебствія съ водосвѣтіемъ. Молебствіе было отслужено въ большой залѣ приюта, гдѣ на стѣнѣ находились портреты покойной княгини Надежды Андреевны, украшенная издѣланными въѣнкомъ изъ зелени и живыхъ цвѣтовъ, съ княжескою короною наверху, искусно сдѣланной изъ однихъ только цвѣтовъ. По окончаніи молебствія и окропленія зданія святою водою, высокопреосвященнѣйшій епархъ Грузія Палладій обратился къ присутствующимъ съ глубоко прочувствованнымъ словомъ, послѣ чего благословилъ пріютъ иконой Пресвятой Богородицы.

Затѣмъ, по провозглашеніи многолѣтня Государю Императору и всему Царствующему дому, а также въсѣмъ лицамъ, принимавшимъ участіе въ осуществленіи благого дѣла, и послѣ провозглашенія вѣчнаго памяти усопшей княгини Надежды Андреевны, чиновникъ особыхъ порученій Главноначальствующаго князь Д. З. Мелановъ, произнесъ пріобрѣтательно слѣдующее: «Милостивыя государыни и милостивые государи! Всего пять лѣтъ незабвенная княгиня Надежда Андреевна стояла во главѣ Тифлисскаго благотворительнаго общества; но и этого короткаго времени было достаточно, чтобы имя ея было вѣчно памятно въсѣмъ сиротамъ, убогимъ и страждущимъ города Тифлиса. Избранная въ 1882 году въ прѣдсѣдательницы общества, покойная княгиня всецѣло посвятила себя облегченію страданій нуждающагося населенія нашего города. Умѣлою, опытною рукою взялась она за дѣло и до послѣдняго вѣдоха не оставляла заботы о тѣхъ, кого судьба заставляла противиться рукамъ своимъ ближнимъ. Благодаря неуныннымъ стараніямъ ея, ежегодный доходъ общества увеличился больше, чѣмъ на 13 тысячъ рублей; ея энергіею и заботами создана домъ призрѣнія бѣдныхъ на 70 человекъ, программы школы общества приношены къ потребностямъ дѣтей нуждающагося класса, расширена дѣятельность школы кройки и шитья; но, къ сожалѣнію, тяжкая болезнь, а затѣмъ кончина княгини лишила общество разумно-доброе прѣдсѣдательницы, а нуждающихся — страдальчицъ ихъ горю, утѣшительницы ихъ несчастья. Члены общества, глубоко потрепанные тяжелой утратой, постановили въ экстренномъ засѣданіи 14-го мая прошлаго года, созванномъ бывшею вице-прѣдсѣдательницею В. Я. Опочининой, немедленно осуществитъ мысль покойной княгини — выстроить дѣтскій приютъ, и увѣковѣчить ея память присвоивъ ему названіе приюта княгини Надежды Андреевны Дондуковой-Корсаковой. Всѣ распоряженія по постройкѣ приюта приняла на себя ближайшій сотрудникъ покойной княгини по созданію дома призрѣнія бѣдныхъ, почтенный Михаилъ Николаевичъ Рейтеръ. Движимый какъ искреннимъ уваженіемъ къ памяти покойной княгини, такъ и любовью къ добруму дѣлу, уважаемый Михаилъ Николаевичъ съ обычною энергіею взялся за дѣло, и, благодаря его заботамъ, неутомимому труду на пользу ближнихъ, выстроено настоящее прекрасное зданіе бѣе большихъ со стороны общества затрѣтъ. Вся постройка зданія приюта обошлась въ 7,774 рубля 25 к. Изъ нихъ на покупку матеріала для постройки израсходовано 5,399 рублей 15 к., каменщикамъ уплачено 951 р., плотникамъ — 950 р., провѣльщикамъ — 150 р., малярамъ — 241 р. 60 к., сторожъ жалованья — 82 руб. 50 коп. Вышеназванная сумма 7,774 рубля, издержанная обществомъ, это почти все, во что обошлась постройка зданія приюта, такъ-какъ все пожертвованіе частныхъ лицъ ограничилось 50-ю рублями, присланными г. Эминовымъ, и сикидкою 171 р., сдѣланною Агаси Теръ-Асауровымъ при покупкѣ у него лѣсного матеріала. Общимъ жертвователямъ общество приноситъ искреннюю признательность. Неутомимые труды и заботы по постройкѣ приюта налагаютъ пріятную нравственную обязанность на общество принести достоуважаемому своему соучлену Михаилу Николаевичу Рейтеру глубокую и душевную благодарность и просить его принять на себя званіе почетнаго попечителя приюта. Благотворительное общество надеется, что Михаилъ Николаевичъ и впредь не оставитъ своими заботами дѣтскаго приюта, процѣваніе котораго дорогою нѣсколько какъ доброе дѣло, но и какъ вселенскій памятникъ жизни княгини Надежды Андреевны, полной любви и самопожертвованія.»

Затѣмъ присутствующіе осматривали помѣщеніе приюта. Торжество освѣщенія приюта окончилось въ третьемъ часу дня.

На-дняхъ депутатами городской думы, совместно съ членомъ управы г. Иамазовымъ, была произведена ревизія кладовой и наличности нассы Тифлисскаго городского суднаго нассы. По этой ревизіи оказалось все имущество, а также и денги въ цѣлости и отчетность была ведена правильно.

Въ послѣднее время въ Тифлисъ привозятся татарами изъ окрестныхъ мѣстности весьма много сыра, который продается ими по 2 р. 50 к. — 3 руб. за пудъ. Но, къ сожалѣнію, по такой

дѣнь онъ попадаетъ въ руки лишь барышникамъ, которые, несмотря на запрещеніе, продолжаютъ переполнять мадагъ и скупать всевозможные продукты, привозимые сельчанами, гораздо ранѣе 12 часовъ дня.

Въ воскресенье, 17-го апрѣля, въ помѣщеніи правленія Тифлисскаго коммерческаго банка происходило очередное общее собраніе акціонеровъ банка. Явилось 52 человека съ 140 голосами, частью своими лично и частью по доверенностямъ; прѣдъявившихъ же къ этому дню акций для права участія въ общемъ собраніи было 93 акціонера съ 455 голосами. По открытіи въ 11 часовъ утра общаго собранія прѣдсѣдателемъ сѣда банка М. С. Шахъ-Паронянцемъ, послѣ прѣдварительнаго повѣрки прѣдставленныхъ акціонерами акций, было приступлено къ чтенію доклада совета банка по отчету за 1887 г. Изъ этого доклада видно, что общій оборотъ банка за 1887 г. простирается на 272.600.196 р. 52 к., съ слѣдующимъ распредѣленіемъ: по Тифлисскому отдѣленію банка — на 189.280.491 руб. 30 к. и по Бакинскому отдѣленію этого банка — на 83.319.705 р. 22 к., въ общемъ на 521½ мил. больше противъ прѣдшествовающаго года; чистая прибыль банка выразилась въ 118.228 р. 24 к., изъ которыхъ въ дивидендъ акціонерамъ сдѣлано по 20 р. на каждую акцію, или по 10%; запасный капиталъ банка съ 148.563 р. 31 к. возросъ въ отчетномъ году до 154.474 р. 72 к., т. е. увеличился на 5.911 р. 41 к.; въ теченіи 1887 г. было протестовано векселей на 20.223 р., изъ которыхъ, за полученіями, списано въ убытокъ 9.867 р. 52 к.; оставшаяся на 1-е января 1888 г. по счету протестованныхъ векселей 373.983 р. и принадлежавшіе фирмѣ Бр. Мирзоевыхъ поступили въ банкъ 3-го марта сего года. Послѣ доклада совета была высущана докладъ ревизионной комиссіи, изъ котораго видно, что отчетъ банка за 1887 г., какъ составленный во всемъ согласно главнаго и вспомогательныхъ бухгалтерскихъ книгъ, подлежитъ утвержденію. Общее собраніе единогласно утвердило отчетъ за 1887 г. Затѣмъ была прочитана объяснительная записка по сведенію счетовъ банка съ фирмою бр. Мирзоевыхъ. По этой запискѣ упоминается, между прочимъ, о томъ, что въ виду поступления въ банкъ отъ фирмы части долга, а именно 110.000 руб., палии Высочайше утвержденнаго Бакинскаго нефтепромышленнаго товарищества, акціонерамъ въ счетъ неваданнаго имъ дивиденда за 1885 г. слѣдуетъ нынѣ къ выдѣлу изъ суммы этого неваданнаго дивиденда, хранящагося въ банкѣ особымъ резервнымъ фондомъ въ размѣрѣ 129.491 р. 17 к. — по 14 р. 29 к. на каждую акцію. По произведенной затѣмъ закрытой баллотировкѣ оказались выбранными въ члены совета: Бабанасовъ А. З., Евангуловъ И. А., Шахъ-Паронянцъ М. С., Тамашевъ Г. С. и Мерабовъ С. В., а въ члены ревизионной комиссіи: Тамашевъ А. М., Поповъ И. В. и Араратскій Г. М. Затѣмъ общее собраніе было объявлено закрытымъ, причемъ прѣдсѣдательствованіемъ было объявлено, что выдана банка дивиденда какъ за 1887 г., такъ и за 1885 г. будетъ производиться съ 19-го сего апрѣля.

**Городеннаго происшествія.** Въ ночь на 17-е апрѣля, тифлискій мѣщанинъ Д. Г. похитилъ чрезъ незапертое окошко изъ квартиры купца Александра Саакова разнаго носильнаго платья на суму до 200 руб. Виновный задержанъ поставымъ городонымъ и вмѣстѣ съ протоколомъ переданъ по подкуденію.

Обвиняемая въ убійствѣ 11-го сего апрѣля поручика Николая Пекарскаго жена капитана А. А. Н. слѣдователемъ 3-го отдѣла гор. Тифлиса заключена 17-го сего апрѣля въ Тифлискій губернской тюремный замокъ.

**КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.**

Изъ Владикавказа, отъ 15-го апрѣля, намъ пишутъ: На-дняхъ, въ 42-хъ верстахъ отъ г. Грознаго, около восьми часовъ вечера, убитъ офицеръ Навагинскаго полка Нафиловъ, ѣхавшій на почтовыхъ вмѣстѣ со священникомъ. Говорятъ, что преступленіе совершено, съ цѣлью грабежа, встрѣтившимся имъ на дорогѣ чеченцами, которые произвели выстрѣлы по лошадамъ и пассажирамъ и, убивъ офицера и одну лошадь, схватили перваго, оттащали въ сторону отъ дороги въ лѣсъ и ограбили.

Офицеръ ѣхалъ сначала вмѣстѣ со своей женою. Священникъ ѣхалъ на другой тройкѣ также вмѣстѣ со своей женою и пересѣлъ къ офицеру по приглашенію, помѣнявшись мѣстожъ съ женою, которая, помѣтившись съ женою священника, уѣхала впередъ.

Убитый оставилъ беременную жену и двухъ малютокъ.

На мѣсто происшествія начальникомъ Терекской области командированъ состоящій при немъ старшій чиновникъ особыхъ порученій Аналукъ-Гюстовъ.

Изъ сел. Цхинвали, Горійскаго уѣзда, намъ пишутъ: Въ нашемъ селеніи, черезъ р. Іахву имѣется мостъ, который въ настоящее время пришелъ въ

большую ветхость и угрожаетъ полнымъ разрушеніемъ. Экипажное сообщеніе уже мѣсяцъ тому назадъ по этому мосту прекращено, что представляетъ большія неудобства какъ для путешественниковъ, такъ и для возчиковъ. Блуждать съ являю, принужденныхъ переѣзжать Іахву въ бродѣ.

Съ наступленіемъ апрѣля, стоявшая въ послѣднихъ числахъ марта теплая погода смѣнилась на довольно прохладную. Бываютъ частые туманы и мелкіе дожди, а иногда перепадаетъ и снѣгъ. Раскатые почечъ на деревьяхъ идетъ черепашьимъ шагомъ; урожай на фруктахъ и пшеницу предвидится хорошей (дога еще не трогалась), если только Геоміоръ, показывающій иногда по ночамъ два градуса холода, не опустится еще ниже.

**Ольтинскій округъ.** Въ дачѣ сел. Кабанъ, находящагося въ этомъ округѣ, по словамъ газеты «Карсъ», жители гор. Карса Паникомъ Рамбиди открыто мѣстороженіе мѣди.

Проектъ новаго положенія о закладѣхъ, залогахъ и поручительствѣ по разсрочкамъ въ платежѣ акциза за вино внесенъ на-дняхъ въ государственный совѣтъ, но приведеніе его въ дѣйствіе не послѣдуетъ ранѣе 1-го января будущаго года, причемъ новое положеніе о залогахъ будетъ распространено, по словамъ «С.-Пет. Вѣд.», на всю Россію, не пеключая и Закавказскаго края.

**Телавъ (отъ собств. кор.).** 12-го апрѣля. Въ пребывающемъ въ настоящее время въ Телавѣ временномъ уголовномъ отдѣленіи Тифлисскаго окружнаго суда было, между прочимъ, рассмотрѣно слѣдующее небоезинтересное дѣло по обвиненію Николая Кочламаза-швили въ прѣдумышленномъ убійствѣ Михаила Татулова. Обстоятельства этого дѣла заключаются въ слѣдующемъ: 23-го ноября 1887 года, въ сел. Кварели, Телавскаго уѣзда, въ духанѣ Михаила Тарава-швили, жителемъ сел. Бодби, Сивхаскаго уѣзда, Николаемъ Геденовымъ Кочламаза-швили убитъ княземъ Михаилъ Татуловъ. При слѣдующихъ обстоятельствахъ: Приблизительно за недѣлю времени до происшествія, между организмомъ Михаиломъ Татуловымъ и наемникомъ его Николаемъ Кочламаза-швили, изъ-за денежныхъ расчетовъ, произошла ссора, во время которой Татуловъ княземъ легко ранилъ въ голову Кочламаза-швили; въ слѣдующіе дни послѣ пораненія Кочламаза-швили сталъ грозить, что убьетъ Татулова, мсти за свое пораненіе, причемъ у проживающаго въ сел. Кварели деэгина Султана Абдула-швили купилъ княземъ, который, однако, былъ вскорѣ у него, Кочламаза-швили, отобрать кварельскимъ старшиною Яковомъ Амона-швили, осававшимся, что бы Кочламаза-швили не привелъ дѣйствительно въ исполненіе своихъ угрозы Татулову. Послѣ этого Татуловъ, помирившійся съ Кочламаза-швили, просилъ старшину возвратитъ отобранный послѣднимъ княземъ пераго, что, однако, исполнено не было. Наканунѣ убійства Николай Кочламаза-швили купилъ у Султана Абдула-швили второй княземъ, объяснивъ ему, что первый купленный княземъ онъ, Кочламаза-швили, кому-то подарилъ. Ночь передъ происшествіемъ Татуловъ и Кочламаза-швили провели въ духанѣ Михаила Тарава-швили, гдѣ за переродкою снаи вмѣстѣ на одной постели, а, проснувшись утромъ, когда Татуловъ одѣвался, Кочламаза-швили вышелъ въ духанъ, который въ то время былъ уже открытъ братомъ Михаила Тарава-швили Шакуро, стоявшимъ за стойкою, но сейчасъ-же вернулся обратно въ комнату, гдѣ сналъ съ Татуловымъ, послѣ чего немедленно раздался призывавшій на помощь крикъ Татулова. Прибывшіе первыми на мѣсто происшествія Шакуро Тарава-швили и Цаолобъ Геденовъ застали смертельно раненаго Татулова лежащимъ на полу, а надъ нимъ съ обнаженнымъ княземъ въ рукахъ Николая Кочламаза-швили; Геденовъ схватилъ послѣдняго за руки и вывелъ изъ духана, гдѣ принудилъ бросить окровавленный княземъ. Татуловъ-же вскорѣ на мѣстѣ происшествія умеръ. Лица, бывшія въ духанѣ передъ моментомъ происшествія, не слышали, чтобы за переродкою, гдѣ были Татуловъ и Кочламаза-швили, между послѣдними былъ какой-либо шумный разговоръ или ссора. Изложенныя обстоятельства происшествія на произведенномъ по поводу этого слѣдствія подтверждены слѣдующими данными: 1) показаніями свидѣтелей — кварельскаго старшины Якова Амона-швили, Султана Абдула-швили, Юсифа Арутюнова, Цаолоба Геденова, Шакуро и Михаила Тарава-швили; 2) протоколомъ осмотра и актовъ судебно-медицинскаго освидѣтствования слѣдовъ поврежденій, обнаруженныхъ на тѣлѣ Николая Кочламаза-швили, изъ коихъ видно, что ему остро-рѣзаннымъ оружіемъ на правой сторонѣ верхней затылочной области была нанесена легкая кожная порѣзанная рана величиною въ одинъ вершокъ; 3) протоколомъ и актовъ судебно-медицинскаго освидѣтствования трупа Михаила Татулова, изъ коихъ

видно, что ему нанесено было нѣсколько раненій княземъ. Имячъ одно изъ нихъ было безуловно смертельное; 4) протоколомъ осмотра мѣста происшествія и 5) вещественнымъ доказательствомъ — княземъ, отобранномъ у Кочламаза-швили по совершеніи имъ убійства и сдѣланномъ свидѣтельствѣ Султана Абдула-швили за тотъ самый, который Кочламаза-швили пробрѣлъ у него, свидѣтеля, при второй покупкѣ, накануне убійства.

Привлеченный вслѣдствіе сего въ качествѣ обвиняемаго, Николай Кочламаза-швили, признавая себя виновнымъ въ убійствѣ Михаила Татулова, объяснилъ, что совершилъ преступленіе въ состояніи западчивости и раздраженія, такъ-какъ самъ Татуловъ поранилъ его, обвиняемаго, грозилъ еще убійствомъ и въ моментъ происшествія съ обнаженнымъ княземъ въ рукахъ бросился на него, обвиняемаго, который, съ своей стороны, вырвалъ изъ его руки княземъ, нанесъ такымымъ ему нѣсколько ударовъ, отъ которыхъ онъ и умеръ; вмѣстѣ съ тѣмъ, обвиняемый заявилъ, что послѣ того, какъ кварельскій старшина отнялъ у него княземъ, онъ, обвиняемый, второго княжала у деэгина Султана Абдула-швили не покупалъ. Такъ-какъ на судѣ объясненія подсудимаго были опровергнуты, а обстоятельства дѣла установлены въ томъ видѣ, какъ они изложены выше, окружный судъ, рассмотрѣвъ дѣло, призналъ Кочламаза-швили виновнымъ въ прѣдумышленномъ убійствѣ и приговорилъ его: по лишеніи всѣхъ правъ состоянія, къ работѣ въ каторжныя работы на восемь лѣтъ.

**РУССКАЯ ЖИЗНЬ.**

Въ пятницу, 8-го сего апрѣля, въ Петербургѣ, въ Анничковскомъ дворцѣ, по словамъ «Прав. Вѣстн.», имѣлъ счастье представляться Ея Величеству Государынѣ Императрицѣ: начальникъ Закаспійской области, генералъ-лейтенантъ Комаровъ.

«Русск. Вѣд.» телеграфируютъ изъ Петербурга: Опубликовано объ измѣненіи 329 статьи учрежденія судебнаго установленій, по которому прѣдсѣдатель суда вправѣ подвергать судебнаго пристава дисциплинарнымъ взысканіямъ и арестовывать максимумъ на семь дней, но не имѣть права налагать на него денежные взысканія впредь до рассмотрѣнія его вины въ порядкѣ дисциплинарнаго производствя судомъ, при которомъ онъ состоитъ; въ случаѣ растраты судебнымъ приставомъ денегъ, ввѣренныхъ ему по службѣ, прѣдсѣдатель принимаетъ мѣры въ обезпеченію взысканія путемъ наложенія ареста на движимость обвиняемаго и увдомляетъ объ этомъ судебную палату, могущую отбѣднить и измѣнить его распоряженія.

Министръ финансовъ, желая способствовать развитію у насъ виноградарства, по соглашенію съ министромъ государственныхъ имуществъ, предлолагаетъ, по свѣдѣніямъ «Русскаго Курьера», въ разныхъ мѣстахъ имперіи учредить школы винодѣлія для ознакомленія виноградарей съ наилучшими способами обработкы виноградниковъ и выдѣлки вина. Кроме того, тайный сов. И. А. Вышнеградскій рѣшилъ оказать содѣйствіе развитію виноградоочной промышленности, и для этой цѣли предлагать въ мѣстахъ производства этого вина, а также въ мѣстностяхъ, удаленныхъ отъ этихъ центровъ, допускать продажу въ винныхъ лавкахъ русскихъ виноградныхъ винъ на выносъ въ запечатанныхъ посудѣ.

Образованіе въ Петербургѣ постоянной комиссіею по техническому образованію бюро по устройству русскаго сѣзда по вопросамъ техническаго, промышленнаго и коммерческаго образованія паднихъ, по словамъ столичныхъ газетъ, открыло свою дѣятельность, которая началась сборомъ свѣдѣній о существующихъ у насъ профессиональныхъ учебныхъ заведеніяхъ и обработкою же полученныхъ бюро по этому предмету матеріаловъ.

Въ Петербургѣ, какъ сообщаетъ «Пет. Листъ», проектируется изданіе новаго журнала, посвященнаго изученію евреевъ и ихъ быта въ Россіи.

Въ Петербургѣ напечатано «Путешествіе изъ Петербурга въ Москву. Сочиненіе Радичева». Книга эта при самомъ повленіи своемъ въ свѣтъ, въ 1790 году, сдѣлалась чрезвычайною библиографическою рѣдкостью. Когда эта книга, по приказанію императрицы Екатерины, была арестована и уничтожена, ея разошло все только около тридцати экземпляровъ. Въ послѣднее время, какъ сообщаетъ «С.-Пет. Вѣдомости», если у бунжистовъ случайно появлялось въ продажѣ «Путешествіе», то цѣна его экземпляровъ доходила до 300 и даже до 500 руб. Изданіе теперь «Путешествіе Радичева» воспроизведено съ изданія 1790 года изъ строки въ строку, изъ буквы въ букву, приблизительно такимъ-же прифтомъ, со всѣми опечатками подлинника. Книга напечатана въ количествѣ ста экземпляровъ.



